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Očekávaný výstup: Ujasní a upevní si znalost základních teoretických
poznatků o vzájemné poloze přímky a roviny. Umí tyto
poznatky aplikovat při praktických výpočtech.

Metodické poznámky: Materiál je určen k procvičení učiva o vzájemné
poloze útvarů v E3 a zjištění úrovně znalostí. Může
být použit k získání klasifikace.



Vzájemná poloha přímky a roviny

Vyberte z nabídky (např. podtrhněte, zvýrazněte nebo škrtněte) tak, aby byly formulace správné.

1) Přímka která je s rovinou

 mimoběžná
různoběžná
rovnoběžná

 nemá s rovinou žádný společný bod.

2) Směrový vektor přímky, která leží v rovině a normálový vektor roviny jsou


kolmé

kolineární
nekolineární
rovnoběžné

.
3) Jestliže má přímka s rovinou společný bod, pak je s rovinou

( různoběžná
rovnoběžná

)
nebo V TÉTO RO-

VINĚ LEŽÍ.

4) Jestliže je přímka p ROVNOBĚŽNÁ s rovinou ρ, nebo v ní leží, jsou směrový vektor přímky

~p a normálový vektor roviny ~nρ KOLMÉ.

5) Jestliže je přímka p KOLMÁ k rovině ρ, jsou směrový vektor přímky ~p a normálový vektor roviny ~nρ

KOLINEÁRNÍ.

6) Vyšetřete vzájemnou polohu přímky p = {[2 + t; 3 + 2t; 1 − t], t ∈ R} a roviny ρ: x − 2y + z − 5 = 0.

7) Vyšetřete vzájemnou polohu přímky p = {[1 − 2k; 5 − k;−3 + 5k], k ∈ R} a roviny ρ: 3x − y + z − 11 = 0.

8) Vyšetřete vzájemnou polohu přímky p = {[2s; 4 + s;−1], s ∈ R} a roviny ρ: x − 2y − 3z + 5 = 0.



9) Vyšetřete vzájemnou polohu přímky q = {[2+t; 3t; 1−t], t ∈ R} a rovinyσ = {[1+s+2r; 3s+3r; 1−s−3r], r, s ∈ R}

10) Dokažte, že přímka p = {[2 + k;−2k; 3], k ∈ R} je rovnoběžná se souřadnou rovinou určenou osami x a y.

11) Určete hodnotu parametrů a, b ∈ R tak, aby přímka p = {[a − t; 1 + bt; 2 − 2t], t ∈ R} byla s rovinou
ρ: x + 2y − z − 10 = 0:
a) různoběžná ležela v rovině ρ rovnoběžná a neležela v rovině ρ



Výsledky úloh

1) rovnoběžná (a neleží v přitom v rovině)
2) kolmé
3) různoběžná, nebo v této rovině leží.
4) Jestliže je přímka p rovnoběžná s rovinou ρ, nebo v ní leží, jsou směrový vektor přímky ~p a normálový vektor

roviny ~nρ kolmé.
5) Jestliže je přímka p kolmá k rovině ρ, jsou směrový vektor přímky ~p a normálový vektor roviny ~nρ kolineární.
6) Přímka je různoběžná s rovinou, P=[0,-1,3].
7) Přímka je rovnoběžná s rovinou a neleží v rovině.
8) Přímka leží v rovině.
9) Přímka je rovnoběžná s rovinou a neleží v rovině.
10) p ‖ ρxy
11) a) b 6= −1

2 ∧ a ∈ R
b) b = −1

2 ∧ a = 10
c) b = −1

2 ∧ a 6= 10
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